

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes... 1.95 pes.
FUERA—Tres meses... 5.75

Un ejemplar, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA

FINAL DE UN DIALOGO

—Pero ha visto V. como se van poniendo los asuntos de China?

—Magníficamente, amigo; no hay más que esperar sino que los amarillos se treguen á los blancos y después invadan á Europa, con lo cual ya parece que asomaría alguna chispa de esperanza, y puede que por ahí nos viniese la salud.

—Dejémonos de bromas, que aquello se pone serio.

—Eso creía yo antes y llegué á sentir envidia de aquellos cristianos prontos á ser sacrificados por perseverar en la fe, y hasta pedí á Dios librase de gaitas y achaques y fuese servido que encontrase barco para la China; pero estoy viendo que cambia el aspecto de la cuestión, y que si no lo remedia la Divina Providencia, dentro de poco se estará tan mal en China como en España, por ejemplo.

—Pero cuando abandonará V. la manía de tomarlo todo en broma y contestar con chirigotas á las cosas más graves?

—Pero quién le dice á V., amigo poco avisado, que yo bromeo ni me burlo? De veras y muy de veras le digo á V. que no se puede vivir en los pueblos y naciones que se llaman católicos y que como esto continúe así, y Dios no ponga su santa mano, habrá que emigrar al África y al Asia, buscando con el empeño de quien busca una fortuna, el anuncio de las matanzas de cristianos ó siquiera de los atropellos y vejaciones de que son víctimas los que lo son, y por ello pierden la libertad, después de quedarse sin camisa.

—Por María Santísima! No exajeremos, señor mío, que no es tan fiero el león como la gente lo pinta; no está el mundo tan malo como todo eso.

—¡Ojalá fuera tan fiero de lo que es y puede que entonces acabaría V. por entenderme! No me quejo del mundo, ni me extrañan sus embestidas y las de los otros enemigos del alma. ¡No! Lo que va haciendo imposible la vida en los pueblos y naciones católicas, son los católicos, los que se llaman amigos de Cristo, y unos han encontrado la manera de pasarlo tan ricamente, entendiéndose con sus enemigos, y otros están dando continuas muestras de fiereza y tontería tales, que no hay quien lo aguante.

Perdido está el mundo por falta de fe; pero no lo está menos porque se va oscureciendo la luz de la razón. Y entre los pillos que van preparando el advenimiento de esa reacción católica, que consiste en hacer de la Religión cristiana una especie de perejil que se mezcla con todos los guisos, y entre en todas las empresas, y en todos los periódicos, y en todas las fiestas, y en todas las instituciones, y en todas las costumbres, poniendo el *Visto Bueno* á todos los errores y horrores; y los tontos que insensiblemente van olvidando nuestro modo de ser castizo y católico á macha martillo, y con su afán de novedades entran y nos van entrando en ese moderno *picetismo*, mil veces peor que la impiedad de *El Motín*, *El País* y *Vida Nueva*, crea V. que nos estamos ehogando y es hora de no dejar caer los brazos levantados en alto, repitiendo

el *Silvano*, Señor, que perecemos, hasta lograr remedio.

Entre esos círculos cuyas juntas y propagandas ostentan todos los colores del iris liberal, con quien se mezclan hombres de fe sincera y piedad sólida, y esos periódicos y revistas que se llaman católicos y por dar la verdad en désis y entrar en todas partes, no reparan en recomendar cosas asquerosas, ó en hacer la apología de la fuerza y de la materia diciendo que la salud de la patria, depende de doblar su población, ó en abandonar la manera de hablar y combatir á la antigua española por no se qué blanduras y consideraciones modernas; dentro de poco no habrá un cristiano para un remedio y se sustituirá el nombre de Dios nuestro y verdadero uno sólo y tres distintas personas, por el nombre vago de la divinidad, ni se creerá, en Jesucristo, nuestro Redentor y nuestro Juez, y hasta María Santísima, nuestra Reina y Señora, nuestra salud y refugio, será desconocida en la tierra olímpica de la devoción á María Inmaculada.

Entre tantos que callan debiendo hablar, y tantos otros que hablan y gritan y hacen años callaban ó hablaban lo contrario de lo que hoy, la torre de Babel parece nifera al lado de las horribles consecuencias de la confusión moderna, que está acabando con los fueros de la fe y de la razón.

Después de lo cual, dígame V. si no hay para envidiar á los católicos chinos... si es que no ha llegado hasta ellos el hábito de la diplomacia moderna y de la mesticería anterior al mismo Adán.

JUAN ESTEVE.

¿LO VEN USTEDES?

En Roma se ha celebrado una asamblea general de mandiles, y se ha acordado, entre otros excesos, trabajar para que la enseñanza del Estado sea LAICA general y obligatoria y que se niegue TODA VALIDEZ á los estudios hechos en otros centros que no sean oficiales.

O lo que es lo mismo: acabar en absoluto con toda enseñanza religiosa; y que el que estudie donde la den, pierda el tiempo y no pueda adquirir títulos científicos que les proporcionen pan.

Tómate libertad. Ahí tienen ustedes en paños menores á la cacareada enseñanza libre.

Libre para inocular el ateísmo y desmoralizar el mundo,

Tiránica para enseñar la verdad y sostener la virtud.

Pero ahora vean ustedes quiénes ayudan al diablo en la odiosa tarea.

Dejemos á los demás países y vengamos á España.

Según *El Mercantil* valenciano, habiéndose reunido en Madrid días pasados los fundadores del tercer turno (ó sea la tercera sección de cocheros para el desagüe de la olla nacional) Romero Robledo, Gamazo y López Domínguez expusieron sus programas respecto á instrucción, habiendo sostenido el Sr. Gamazo que debía concederse amplia libertad para que todos pudieran abrir establecimientos decentes, se opusieron Romero y Canalejas, alegando que esto equivaldría á dar mayores

derechos á las ASOCIACIONES RELIGIOSAS para la enseñanza.

—¿Lo ven ustedes? ¿Van ustedes viendo lo que son los liberales?

—¿Van ustedes viendo con qué frescura se quitan el disfraz y enseñan el... rostro?

Libertad, mucha libertad para todo.

Menos para que las asociaciones religiosas puedan enseñar la doctrina cristiana.

Amplitud, mucha amplitud para la manifestación del pensamiento.

Menos para que las asociaciones religiosas puedan transmitir el suyo.

Pero ¿qué tienen las asociaciones religiosas para diferenciarse de las demás?

—¿Qué han de tener? Que son religiosas.

Por supuesto, que no nos extraña esto en el famoso Romero, defensor de tantas malas causas.

Pero ¿y Canalejas?

—¿Canalejas!

—¿El Mentor de Polavieja!

—¿El amigo del eminentísimo Cardenal Sancha!

—¿Quién había de creer que cediéndose con tan buenos amigos había de seguir tan verde?

Pero ¿lo ven ustedes?

—¿Van ustedes lo que son los liberales?

Es indudable que la conquista masónica va viento en popa.

Pero ¿cómo navega?

De un modo bien sencillo. El diablo hincha las velas.

La masonería dirige el timón.

Y los liberales hacen la maniobra.

O lo que es lo mismo. El diablo inspira.

La masonería planta.

Y los liberales ejecutan.

FRUTOS NATURALES

Todos los Estados de Europa sancionaron el despojo de la Iglesia; pero no hay nación que esté tranquila, ni Jefe de Estado que no temble.

Napoleón III pierde su imperio, muere fuera de Francia; su heredero el príncipe Luis es hecho pedazos por los salvajes de Cettiwayo, y la desgraciada emperatriz Eugenia, sola y desconsolada, anda errante de pueblo en pueblo, sin encontrar reposo para su espíritu ni consuelo para sus amarguras; Francisco José de Austria contempla con horror el cadáver de su hijo, unido por un dobie y monstruoso suicidio al de la baronesa de Bascera; ve más tarde al de su amada esposa la emperatriz Isabel con el corazón partido por el puñal anarquista, y hoy, anciano decrepito, sin esposa, sin hijos y destinado á dejar la Corona del Sacro Romano Imperio á una segunda roma, llora en las soledades de su palacio.

El cadáver de Luis de Baviera aparece al borde de un lago, estando su muerte rodeada de tales misterios que quizás nunca los aclare la Historia; Sadi-Carnot muere en medio de una apoteosis, atravesado por homicida acero; Gambetta es asesinado dentro de su gabinete; Cánovas del Castillo perece á balazos en Santa Agueda; el Czar vive rodeado de bayonetas y, según han referido los periódicos europeos, hay noches en que sólo se considera seguro dentro de un cuartel, convertido en fortaleza

inexpugnable é inaccesible; Guillermo de Prusia mira con espanto crecer el socialismo, y recuerda intranquilo los crímenes perpetrados en la persona de sus antecesores; los nihilistas amenazan á Rusia; los socialistas á Alemania, á Francia los comunistas, á Italia y España el anarquismo, los fenianos á Inglaterra, y en todas partes el poder es una carga y un peligro, y está rodeado de amenazas de muerte.

Se ha golpeado la piedra fundamental de las sociedades destruyendo los principios religiosos, pisoteando el derecho, despojando al Soberano más santo y más legítimo... Y se recogen los amargos, pero naturales frutos.

El principio de autoridad flaquea, se niega el derecho de los débiles, el fuerte atropella á quien no lo es, los pueblos se corrompen, germinan semillas de odios y de venganzas, vahos de muerte infeccionan las naciones, los troncos se bambolean, y sociedades secretas afilan en las sombras sus puñales para realizar terribles atentados que llenan de espanto y desolación al mundo.

Humberto de Saboya asesinado es una voz que grita:

—Sin Dios no hay autoridad posible; sin fe, sin caridad y sin esperanza el hombre se convierte en fiera.

O vuelven los pueblos europeos á los caminos de la fe, reconociendo todos los derechos y restituyendo todo lo usurpado, ó la barbarie será pronto señora de Europa.

EL HAMBRE EN LA INDIA

La situación de la India en la actualidad es espantosa. Se calcula en 30.000.000 de seres humanos los que mueren en este país, y en 20.000.000 los que no comen lo necesario. El hambre reina en las comarcas centrales y occidentales de la India, en una región árida de 300.000 millas cuadradas, donde no hay alimentos ni dinero para comprarlos. Los habitantes de estas comarcas comen bayas, raíces, hierba. Es tal la escasez, que los padres venden á sus hijos para comprar alimentos, y los hombres las mujeres y los niños mueren de inanición á lo largo de los caminos, faltos de fuerza para llegar á sitios donde puedan encontrar socorros.

No sólo padecen hambre los naturales de este país sino también el ganado vacuno, que tan necesario es para la agricultura en la India. Sólo en un distrito han muerto por falta de alimentos más de un millón de bueyes. En las comarcas centrales y occidentales de la India, donde reina el hambre, no hay industria alguna. Los recursos son las cosechas. Para que estas sean abundantes y se recolecte lo necesario para vivir, se necesita que soplen los vientos monzones del Sudoeste á principios de verano, y del Noroeste en el invierno, causa de las lluvias periódicas. Sin estas lluvias, la cosecha de trigo, cebada y arroz es escasa ó nula y sobreviene el hambre.

Esta es raro que no se padezca, en más ó menos escala, cada diez años. El gobierno inglés cuenta con un período seco dos veces cada nueve años, con un año de hambre cada once ó doce años, y con

un hambre espantosa como la actual cada siglo.

El hambre que reina hoy en la India es de las más espantosas que se han conocido. Supera á la de 1897 y se teme que iguale á la de 1887, en cuyo año fallecieron de inanición seis millones de personas. La más mortífera que se conoció fué la de 1770, en la que solo en Bengala murieron diez millones de seres humanos.

El gobierno hace cuanto está de su parte para combatir los terribles efectos del hambre. Ha inaugurado obras donde trabajan actualmente 6.000.000 de indios, y el número de trabajadores aumenta en 200.000 por semana.

Los misioneros hacen en este sentido tanto ó más que el gobierno inglés. De Nueva York ha zarpado el vapor *Quito*, conduciendo 5.000 toneladas de grano y sumas importantes en metálico, que distribuirán en la India los misioneros. Además, han abierto suscripciones donde se reciben donativos para socorrer á los infelices indios víctimas del hambre.

En Berlín y otras poblaciones europeas se han hecho también suscripciones en el mismo sentido.

CURIOSIDADES

BUQUE SERPIENTE

El buque serpiente denomina monsieur Gresham al que ha inventado, por que con su extensa eslor, y con su popa y proa elevadas, presenta alguna semejanza con el fabuloso animal. Su autor ha aplicado el principio de la espiral de Arquímedes á su buque, construido alrededor de la envolvente del mismo. Es el principio en virtud del cual cruzan los peces el agua con la velocidad del rayo. Aparte del casco exterior, que gira y penetra en el mar cual una barrena, existe otro casco redondo, que viene á constituir el buque y que contiene el motor que actúa sobre su propulsor. La parte interna se mantiene en equilibrio sustentándose convenientemente.

Según el inventor, el buque-serpiente poseerá una velocidad de 66 á 100 millas por hora y cruzará el Atlántico en tres días pudiendo dar la vuelta al mundo en veinte.

EL ANALISTA

En 1634 se construyó la primera bomba para la elevación de agua.

En 1666 se planteó en Londres el alumbrado y barrido de las calles.

En 1669 se cantó la primera ópera italiana en París.

En 1670 se fabricó la primer máquina para hacer medias.

En 1680 se inventaron los paraguas.

LA GUERRA EN EL TRANSVAAL

Los burghers

Londres 28.—Noticias recibidas de la Colonia del Cabo dicen que los burghers vuelven á tomar las armas contra los ingleses á consecuencia del régimen de terror que éstos han inaugurado.

El Gobierno inglés prepara el envío de una nueva división de tropas al Cabo, habiendo ya partido de Southampton 2.000 hombres á bordo del *Tagus*.

Participan de Buenos Aires que el vapor Montenegro disponiase á salir hoy con 900 caballos para el África del Sud.

—El ex-presidente de Orange, mister Steyn, ha llegado á Mactadodrp.

—Ha sido reforzada con urgencia la guarnición de Ladysmith por un destacamento de Marina enviado desde Durban.

En las cercanías de aquella ciudad han aparecido fuerzas boers en actitud muy amenazadora.

Combates en el Transvaal

Un despacho del general Roberts, fechado en Belfast el 26, comunica lo siguiente:

«Hemos combatido casi todo el día, comprendiendo el campo de operaciones un perímetro de más de 30 millas. La división Lyttelton y dos brigadas de caballería, al mando del general Buller, operaban al Sudoeste de Dalmantha. El general French, con dos brigadas de caballería, marchando hacia el Norte por el Oeste de Belfast, ha rechazado al enemigo hacia Kenly, en el camino de Belfast a Lydenburg.»

«Así que French hubo alcanzado el Kenly, avanzó Pole Carew de Belfast para apoyarle, con la brigada de los Guardias. El enemigo había recibido evidentemente considerables refuerzos al Norte y al Este, ofreciendo encarnizada resistencia a Buller y a Pole Carew.»

«Los boers habían emplazado tres cañones Long Toms y muchos más cañones y ametralladoras, continuando el cañoneo vivo sin interrupción hasta anochecer.»

«El general Buller presume que las bajas no pasarán de 40; del general Pole Carew no tengo parte alguno sobre las suyas.»

«Los boers oponen vigorosa resistencia; han juntado numerosos cañones, y el país es abrupto, muy adecuado a la táctica de los boers, pero mucho menos favorable a las maniobras de la caballería que los terrenos en que hasta ahora ha operado.»

«A medio día del 26 se me hizo saber desde Winburg que el teniente coronel Rydley, de la yeomanry, al frente de 250 caballos y 25 infantes, había sido atacado, durante un reconocimiento, por una fuerza boer mucho más considerable que la suya.»

«Al punto ordenó al general Hunter que de Heilbronn marchase inmediatamente a Kroonstad, y tomara de la brigada Bruce Hamilton una columna que se dirigía a Wentaburg para cooperar con la columna del coronel Rydley. Los dos movimientos se realizaron satisfactoriamente, pues he sabido que Rydley fué socorrido por la brigada Bruce Hamilton.»

«Una columna volante destacada por Keily Kenny con objeto de atraer a los boers que atacaban a Rydley, tuvo un sargento muerto y cuatro soldados desaparecidos.»

«El general Ruddle anuncia que se han rendido 65 boers en Harrismith.»

Ollivier prisionero

Otro despacho de lord Roberts, fecha de ayer, comunica que el 26 los boers atacaron a Wynburg por tres lados, pero en la mañana del 27 fueron batidos y rechazados con pérdidas considerables por el general Bruce-Hamilton, consiguiendo éste apoderarse del general boer Ollivier y sus tres hijos.

Añade lord Roberts que esta captura es muy importante, pues Ollivier era el alma de la resistencia de los boers en el Sudeste del Orange durante todo el tiempo de la guerra.

REBELIÓN DE LOS BOXERS

La cuestión de China

Londres 28.—El *Daily News* dice que el desembarco de fuerzas japonesas verificado últimamente en territorio chino, tiende a la repartición del Imperio entre las potencias aliadas.

—De Shanghai comunican al *Times* con fecha del 26 que Li Hung Chang ha recibido del ministro de Negocios extranjeros del Japón un despacho diciendo que las negociaciones son imposibles mientras no haya nombrado un plenipotenciario que merezca la aceptación de las potencias.

El ministro japonés indica luego a los virreyes de Nankin y de U-Chang como susceptibles de agrogarse a Li-Hung Chang.

Hace también notar que es necesario que la China sufra el castigo merecido, que reconozca formalmente su mal proceder y ofrezca espontáneamente una indemnización completa.

Concluye diciendo que si China sigue este consejo, el Japón está dispuesto a darle toda la ayuda posible para el buen éxito de las negociaciones.

—Toda la prensa de Londres está de acuerdo en hacer constar que se ha llegado a un período de vacilación y de expectativa en Pekin. Parece evidente que los aliados aguardan instrucciones de sus Gobiernos.

Muchos periódicos discuten los términos de la paz, manifestando gran diversidad de opiniones, y mostrándose únicamente de acuerdo en que Inglaterra debe evitar nuevas responsabilidades en China.

Un telegrama de San Petersburgo dirigido al *Daily Mail* anuncia que, se-

gún información de carácter oficial, en las negociaciones de paz Rusia insistirá en la integridad de la China y en el mantenimiento de la dinastía manchú.

Añádesese con este parecer están acordos Alemania, Francia y los Estados Unidos.

Rusia insistirá igualmente en que la Manchuria quede eliminada del arreglo general de los términos de la paz.

La prensa rusa, a excepción de los órganos panslavistas, se opone a la anexión de la Manchuria. Los gastos de la guerra ascienden hasta ahora para Rusia a cien millones de rublos.

Declaración de guerra

Al *Daily News* le comunica su correspondiente de Pekin que el día 24 del mes corriente el Gobierno chino declaró oficialmente la guerra a las potencias.

El mismo día fué publicado el decreto en la *Gaceta de Pekin*.

La Corte china

El consul de Francia en Shanghai telegrafía que la emperatriz, el emperador y el príncipe Tuan se hallan en Shang-si.

Condiciones previas

Otro despacho de Shanghai dice que Li Hung Chang ha telegrafado a la emperatriz que regrese a Pekin, y penda al príncipe Tuan y haga desarmar a los boxers, condiciones previas indispensables para emprender las negociaciones de la paz con las potencias.

NOTICIAS GENERALES

El excelentísimo señor Arzobispo de Zaragoza, de acuerdo con el cabildo, ha dispuesto celebrar una misa solemne en el Santo Templo del Pilar como desagravio a la Santísima Virgen de los actos realizados por los protestantes enemigos encarnizados de su culto y veneración.

La referida solemnidad tendrá lugar hoy a las diez y media de la mañana con asistencia de las Residencias de ambos Templos metropolitanos y sermón.

Con motivo de haberse conseguido del Cabildo Vaticano la canónica coronación de la imagen de Nuestra Señora de la Bonanova, se verificará tan solemne acto el día 8 de Septiembre por el obispo de la diócesis de Barcelona doctor Morgades y Gill.

En Valladolid se hacen grandes preparativos para inaugurar el día 14 de Septiembre la estatua del poeta Zorrilla.

En el momento de descubrirse la estatua, el orfeón Pinciano cantará el himno titulado «Gloria a Castilla», compuesto por el maestro D. Tomas Mateo.

Las personas que conocen esta composición hacen de ella los mayores elogios.

El propietario de la casa donde nació Zorrilla, D. Nicolás Acero, ha ofrecido a la Comisión de festejos dicha casa para albergar al ministro que asista a la inauguración, si el Gobierno lo decide así.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publicó el 26 una orden abriendo concurso para proveer 15 plazas de alumnos en el Colegio para oficiales de Carabineros.

Podrán presentarse a exámen de ingreso los sargentos y cabos de cualquier arma ó Cuerpo del Ejército que reúnan las condiciones que se expresan.

Las instancias deberán presentarse antes del 14 de Noviembre próximo.

Los exámenes darán principio el 1.º de Diciembre.

El jefe de policía de Barcelona, señor Miró, acompañado del inspector general Sr. Tresols y fuerzas de Orden público, ha descubierto una importante fábrica de moneda falsa en la calle de Cortina, núm. 3.

En dicha fábrica se acuñaban monedas de cinco pesetas. La policía se apoderó de 2.500 pesetas y varios enseres de la fabricación.

La casa donde ha recogido la policía las monedas falsas no era el local donde se fabricaban.

Síguese la pista para descubrirla.

Han sido detenidos en la referida casa dos hombres y una mujer, que eran los que recibían moneda para ponerla en circulación.

En Santa Cruz de Tenerife reina gran alarma por el indudable peligro de que la fiebre amarilla, que actualmente hace estragos en el Senegal, pueda invadir aquel territorio.

En Tenerife tocan los vapores procedentes del Senegal, donde viajan numerosas personas huyendo de la epidemia.

En el *Támesis*, buque francés recientemente llegado al puerto de referencia, ocurrieron durante la travesía 3 defunciones ocasionadas por la epidemia.

Se espera otro buque, y es de temer que traiga enfermos a bordo.

El Fomento del Trabajo Nacional ha acordado acuñar una medalla que será entregada a los expositores socios de dicha corporación que han sido premiados en el certamen internacional de París, como recuerdo de este honor.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Sale el sol, a las 5'26.
Pónese, a las 6'35

MAÑANA

(285) 1 (326)

SABADO

SAN GIL ABAD Y DOCE HERMANOS MÁRTIRES

Era natural de Atenas y fué agraciado por el cielo con los dones de profecías y milagros. Descubrió un día que cazaba el rey de Francia, Childberto, conviértelo y levanta con su favor un monasterio con regla tan estrecha como los de la Tebaida. Murió el año 360.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION GOTIDIANA

La paz de los pueblos por la Iglesia

Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial a fin de que mantengáis la paz entre los pueblos cristianos.

RESOLUCION APOSTOLICA

Orar por la paz.

OFICIO DIVINO.—Día 1.—Sábado. De Sta. Teresa virgen. *Blanco Doble*. com. de S. Gil abad y de los doce hermanos mártires. Vísperas de S. Antonino mártir com. de Sta. Teresa y de la dominica. *Encarnado*.

CUARENTA-HORAS

En el Socorro, continuarán las Cuarenta Horas, en honor a Nuestra Señora de Consolación y Correa: exposición a las siete y media; por la tarde a las siete continuará la novena cantada con sermón y reserva.

CULTOS

En San Nicolás, a las seis de la mañana, empezará la novena de Nuestra Señora de Lluvia durante una misa y continuará los demás días a la misma hora.

En la Merced, a las siete, misa solemne propia de la Virgen su titular, con aplicación de muchas indulgencias.

En San Jaime, San Nicolás y San Francisco al anochecer, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, a la Virgen de la Asunción.

DE LA CAPITAL

Elecciones.—Según una circular publicada en el *Boletín oficial* de ayer el Sr. Gobernador civil interino convoca para el día 16 de Septiembre próximo elecciones en el Ayuntamiento de Lluçmayor, para cubrir siete vacantes de Concejales que existen en aquel municipio, debiéndose hacer la designación de interventores el día 9 anterior al citado y el escrutinio general el día 30 de dicho mes.

Asilados.—El Alcalde accidental Sr. Abrines dió ayer las oportunas órdenes para que se averigüe el paradero de los cuatro asilados de la Casa de Misericordia que fueron expulsados de dicho establecimiento por insubordinación.

Recurso de alzada.—Con fecha de ayer se ha remitido al Ministro de la Gobernación el interpuesto por D. Gabriel Rigo Coll, en contra de la resolución del Gobierno civil de la provincia por la que desestimó otro en contra del acuerdo tomado por el Ayuntamiento de Santa Eugenia, declarando no haber lugar a que fuesen reintegradas al recurrente ciertas cantidades que satisfizo para la defensa contra la filoxera.

Uetam en Valldemosa.—Motivo poderoso tiene la colonia Palmesana con el pueblo de Valldemosa de estar orgullosa este año, oyendo casi todos los días del Septenario que se está celebrando en la Cartuja la potente voz del célebre Uetam, que con una amabilidad excesiva se presta ora con una plegaria, ora con las Ave-Marias de distintos autores, complaciendo al numeroso auditorio; interpretando muy bien su frase con el Armonium el modesto y aventajado joven don Francisco Morey. Es de esperar tomará también parte activa en el canto el día de la fiesta, lo que celebráramos.

El que de veras es humilde anhela siempre verse abatido y despreciado de las criaturas.—(Santa Magdalena de Pasis.)

Cátedras vacantes.—La *Gaceta* ha publicado las vacantes en las Escuelas superiores de Comercio de Orona y Sevilla, las cátedras de Historia y reconocimiento de los productos comerciales, dotadas con 3.000 pesetas.

En la de Gijón, las cátedras de Legislación mercantil y de Contabilidad y Teneduría de libros, dotadas con 2.500 pesetas.

Y en la de Valladolid, también la de Teneduría de libros, dotadas con el mismo sueldo que las anteriores, todas las cuales habrán de proveerse por el turno de concurso.

Reunión.—Para hoy a las seis de la tarde se hallan convocados en el despacho de la Alcaldía los señores Concejales con el objeto de tratar de la provisión de la plaza de portero que por dimisión presentada por D. Bartolomé Molet se halla vacante.

Recargos municipales.—Por la Intervención de Hacienda de esta Provincia se ha publicado en el *Boletín oficial* de ayer la relación de las cantidades que deben percibir los Ayuntamientos de estas Islas por recargos municipales correspondientes a lo recaudado en el año 1897 a 1898 en concepto de resultados de ejercicios cerrados.

Los totales de dichas cantidades son:

Por territorial . . . 8.209'08
Por industrial . . . 1.111'70

Suma . . . 9.320'87

Casa-cuartel.—La fuerza de la Guardia civil de esta capital se ha trasladado a la nueva casa-cuartel construida en la carretera de Esporlas y sitio conocido por *Buenos Aires*, cuya fuerza hacía unos veinte años estaba alojada en el ex-convento de la Merced.

De viaje.—Ayer tarde se embarcaron a bordo del vapor *Lulio* para Barcelona los pintores D. Antonio Gelabert, D. Joaquín Mir y D. Francisco Rosselló.

Obras.—A la cantidad de 629 pesetas 90 céntimos ascienden los gastos de las obras que el Ayuntamiento de esta ciudad verificó por administración durante la semana última.

Gracias.—Las damas muy cordiales a la Comisión organizadora de las fiestas que en Son Servera se celebrarán en honor de San Agustín en los días 1 y 2 de Septiembre próximo, por haberse dignado remitir a nuestro director el programa de dichos festejos.

Suicidio.—Ayer a las tres de la tarde, en la Alquería Blanca de Santanyí, fué encontrado ahorcado un sujeto de 30 años de edad, llamado José Sarrañillo, casado y deja una niña en la orfandad.

Grandes regalos.—Recomendamos a los suscriptores de EL ANCORA el anuncio que publicamos hoy

en la tercera página, pues, según verán, por módico precio pueden adquirir las artísticas y hermosas oleografías que en él se mencionan.

Correos.—El vapor *Lulio* fondeó en nuestro puerto a la una y media de la tarde de ayer, procedente de Ibiza, siendo portador de la balija, pasaje y carga.

A las cinco volvió a emprender el viaje para Barcelona, llevándose la correspondencia, pasajeros y efectos del país.

Otro perro rabioso.—En el predio *La Viña d'en Canut* cerca del caserío del *Coll d'en Rebassa*, un perro de los llamados de pastor dió mordeduras a un muchacho y al colono del mencionado predio, quienes fueron curados en el sanatorio de la Casa Consistorial.

El perro fué conducido al depósito de Tirador.

Desgracias.—Esta mañana un muchacho que con un cuchillo estaba cortando bacalao, ha tenido la desgracia de cortarse un dedo. Ha sido auxiliado y curado en la Farmacia de San José.

Ayer mañana un operario que estaba trabajando en el interior de una cisterna en el caserío del Terrero tuvo la desgracia de caerse el fondo de la misma, fracturándose la muñeca de la mano derecha, quien fué axiliado por varias personas y después lo trasladaron a su domicilio.

Incendio.—En una cochera de la calle de Cometas en Lloca ocurrió uno de poca consideración, que afortunadamente se logró extinguir a los pocos momentos, merced a las disposiciones dictadas por el Alcalde y secundadas por la benemérita guardia civil.

No ocurrió ninguna desgracia personal y los daños se calculan en unas 100 pesetas.

Solución a la charada de ayer.

BLAS CO I.

ECOS DE LA PRENSA LOCAL

Entregamos a la consideración de nuestros abonados el reclamo que *La Almudaina* del 29 de este mes echa a los vientos de la publicidad, para aumentar la suscripción a su aliado *Blanco y Negro*:

El número extraordinario que publica *Blanco y Negro* esta semana, ha de llamar poderosamente la atención del público.

Haciendo gala de originalidad y buen gusto, presenta a sus lectores el Verano en todos sus aspectos en una serie de preciosos artículos y poesías que suscriben Echegaray, Blasco, Vital Aza, Sellés, Alvarez Quintero, Sinesio Delgado, Roure, Zúñiga, Gabaldon, etc. La novedad verdaderamente notable es que todos estos trabajos literarios van ilustrados con hermosos dibujos en colores de Mendez Bringa, Huertas, Cutanda, Estevan, Martínez Abadez, Andrade Cilla y Xaudaró.

Este alarde de lujo y de perfección tipográfica realizado por *Blanco y Negro* es verdaderamente superior a cuanto puede imaginarse, aun teniendo tan acreditadas estas condiciones como las tiene el popular colega.

Aquí nos ocurre hoy presentar un dilema ó cornuto a nuestro colega.

La Almudaina ó conoce que hace un mal cooperando a la difusión del *Blanco y Negro*, ó no lo conoce y está de buena fe en sus trece.

Si conoce que obra mal, y que comete un mal, no aislado, sino un pecado que empuja a muchos por las pendientes de la corrupción, se hace rea de ese pecado diabólico, porque se complace a sabiendas en causar la ruina espiritual de muchas almas; se complace en que el veneno de la impiedad de Blasco Ibañez se infiltre en las inteligencias de sus amigos; se complace en que el fuego impuro del infame Zola arda en el corazón de sus

abonados. Y en lo cual aparecen evidentes los quilates del Catolicismo que profesa nuestro colega, apesar de sus anuncios de fiestas populares, de su sección religiosa y de sus entusiasmos por el filósofo y poeta Ramón Llull. Y todo nos confirma más y más en la convicción de que es cierto lo que hemos escrito acerca de su religión de la humanidad y de su fe en la eficacia de la oración cristiana....

Y si no conoce que obra mal, está padeciendo lamentable obcecación y en consecuencia está incapacitada para cumplir con los deberes de la prensa sensata.

No sabemos que admirar más el criterio y la libertad de La Almodaina ó la paciente cordura de sus lectores.

DE LOS PUEBLOS

Capdepera

Sr. Director de EL ANCORÁ:

Muy Sr. mío: La fiesta de este año se ha visto lucida y animada en grado sumo gracias al empeño que en ello mostraban algunos individuos de la localidad.

El jueves por la noche hubo solemnes completas con la costumbre procesión por delante la Iglesia echándose durante ella algunos cohetes. Poco después se quemaron en la plaza Mayor unos vistosos fuegos artificiales debidos al reputado pirotécnico D. Gabriel Gelabert, amenizando el acto la afnada banda que dirige en Artá el Sr. Rodríguez.

En el oficio del día de San Bartolomé y en el del de San Bartomeu subió por primera vez a la cátedra sagrada el novel sacerdote de esta D. Pedro Ferrer pronunciando dos hermosos discursos sobre el apostolado del Santo el primero y el otro sobre su martirio, que en concepto de todas las personas inteligentes, le auguran óptimos frutos en la predicación.

Las corridas tanto de hombres como de caballerías se vieron muy animadas y sin que ocurriese accidente alguno desagradable.

El baile de las dos noches fué como debía de ser, al estilo del país, de pagés, por lo cual no podemos más de felicitar a las autoridades y animarlas, al mismo tiempo para que impidan con todas sus fuerzas la introducción de esos otros bailes exóticos, é indecentes que ni son artísticos, ni tienen la sencillez y gracia de los nuestros.

Repítome affmo. en Cristo, q. b. s. m.

J. A. M.

26 de Agosto de 1900.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

De China

Madrid 30 á las 10'30 n.

El secretario de la legación española en China ha sido encontrado en Tien-Tsin agregado como extranjero quien llevaba un telegrama á nuestro embajador; dice que han sido salvados por milagro.

Viaje regio

Madrid 30 á las 10'30 n.

A las seis de la tarde ha llegado la escuadrilla al puerto de Vigo. La esperaban una falua con las autoridades.

Cuando ha desembarcado la Corte se le ha tributado un recibimiento respetuoso, sin entusiasmo.

Bolsa

Madrid 30 Agosto.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 p perpetuo interior, 4 p amortizable, Cúbas (86), Banco de España, Tabacos, Franceses, Londres) and Price (e.g., 73'30, 100'0, 00'00, 87'10, 73'00, 000'00, 411'11, 29 10, 00'00)

ALQUILERES

Una casa con todas las comodidades apetecibles junto á la Cartuja de Valdemosa.

Un segundo piso en la calle de la Sociedad número 20.

Informarán Pelaires 105, portería.

Se alquilan los terceros pisos derecha é izquierda de la calle de Colón, número 34. En la farmacia de "San José, (Colón, 34), informarán.

Fotografía

Se alquila la parroquianada galería de la calle de Colón que tiene su entrada en la de Enrich núm. 6.

Informarán Enrich, 6, r.º

COMERCIO

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carriles de Mallorca, Alumbreado por Gas, Salinas de Ibiza, Id. id. Obligaciones 6 p, Id. id. id 5 p, Cambio Mallorquin, Bonos municipales, La Islaña Marítima, Banco de Préstamos) and Price (e.g., 98'50, 106'00, 43'0, 56'00, 205'00, 104'00, 101'00, 4'00, 36'50, 54'00, 00'00)

Inca

El mercado celebrado el día 30, en las transacciones verificadas han regido los siguientes precios:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Almendrán, Trigo, Candeal, Cebada del país, Id. forastera, Avena del país, Id. forastera, Garbanzos, Maiz, Habichuelas, Id. blancas, Frijoles, Habas para cocer, Id. ordinarias, Id. para ganados, Higos pasos, Azafrañ, Maiz) and Price (e.g., 124'00, 17'00, 00'00, 10'50, 0'00, 8'00, 7'00, 17'00, 00'00, 40'00, 27'00, 36'00, 19'00, 17'00, 16'00, 9'00, 4'50, 00'00)

Sineu

El mercado celebrado el día 29, en las transacciones verificadas han regido los siguientes precios:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Trigo, Candeal, Cebada del país, Avena, Garbanzos, Maiz, Habichuelas, Id. blancas, Frijoles, Habas ordinarias, Id. para ganados) and Price (e.g., 16'50, 16'00, 16'50, 8'00, 18'00, 00'00, 00'00, 00'00, 16'50, 16'00)

GRANDES REGALOS A NUESTROS LECTORES

Desde hoy hasta el 15 de Septiembre próximo, consistentes en 21 magníficas oleografías tiradas á 2 colores, reproducciones de los cuadros originales hechos por los renombrados artistas Velazquez, Murillo, Fortuny, Viniestra y otros no menos distinguidos, nacionales y extranjeros, y muy dignos para decorar las habitaciones de todas las clases de la sociedad, tanto por los asuntos que representan como por la devoción que revelan.

- 1. La Purísima Concepción de Murillo, cuyas dimensiones son 73 por 102 centímetros.
2. San Jo é teniendo el niño Jesús en brazos, 67 por 100 centímetros.
3. La Santa Cena, 60 p r 105 centímetros.
4. El Sagrado Corazón de Jesús, 67 por 89 centímetros.
5. El Sagrado Corazón de María, 67 por 89 centímetros.
6. Stabat Mater. Cuadro que representa la Virgen María encontrando á Jesús clavado en la Cruz, 68 por 88 centímetros.
7. La Virgen María teniendo el niño Jesús en brazos, 68 por 100 centímetros.
8. Mater Divina Gracia, ó sea la Virgen con el niño Jesús y San Juan, 68 por 90 centímetros.
9. La Bendición de los Campos. Cuadro que representa la procesión que se celebra el día de Santa Cruz, día 3 de Mayo, 68 por 110 centímetros.
10. La Vicaría. Cuadro que representa un casamiento en el siglo pasado, por Mariano Fortuny, 66 por 108 centímetros.

Las diez oleografías anteriores al infimo precio de 6 pesetas cada una.

- 11. Santo Cristo de Velazquez, cuyas dimensiones son 63 por 88 centímetros.
12. La Virgen del Carmine, 80 por 102 centímetros.
13. San Antonio de Padua y el niño Jesús, 78 por 105 centímetros.
14. La Sagrada Familia, copia del célebre cuadro de Correns, premiado en la exposición de Paris, 86 por 93 centímetros.
15. Cuadro de la Virgen con el niño Jesús en brazos y Santa Isabel con San Juan Bautista 75 por 10 centímetros.
16. La Rendición de Granada, representando el momento que el Rey Moro hace entrega de las llaves á los Reyes Católicos, 62 por 92 centímetros.
17. Santa Cecilia en fotografía inalterable, 66 por 90 centímetros.

Estas siete, ó sea desde el núm. 11 al 17, al infimo precio de 5 pesetas cada una.

- 18. La Virgen de Lourdes, apareciéndose á la Bernardeta, 63 por 93 centímetros.
19. El Papa León XIII, 50 por 88 centímetros.
20. Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado españoles con un libro haciendo la biografía de los mismos, 86 por 118 centímetros.
21. Cristóbal Colón, representando el momento en que descubre tierra en las Américas, 66 por 88 centímetros.

Estas cuatro al precio de 3 pesetas cada una.

Cuyas láminas estarán de manifiesto en la librería de los Sres. Nadal, Puigredón y C.ª, Plaza de Cort, núm. 12, en donde podrán adquirir un ejemplar de cada una de las mismas, mediante la presentación del Cupón y pago de su importe respectivo.

CUPON PRIMA. Hasta el 15 Septiembre 1900. Vale por un ejemplar de cada una de las 21 láminas. Nadal Puigredón y C.ª Cort, 12

Los señores de fuera de la capital que desean adquirirlas deben pasar á recogerlas acompañando su importe y el cupón, pues dado el gran tamaño de algunas de ellas nos impide hacer la remisión por correo.

NOTA. Los que no tengan proporción de recogerlas antes del plazo fijado, bastará mandar el importe y el cupón y se las guardarán.

GUANO SANTA MARIA

Colomina legitimo, garantizado, sin mezcla de ninguna otra sustancia, y la que se conoce de más utilidad y economía para abonar toda clase de terrenos por experiencia, y sin exponerlos á que queden esquilmos.

Se despacha todos los días laborables de diez á una, calle del Obispo, núm. 11 y en la calle Alfarería, núm. 40, Almacén de vinos.

La imagen lleva primera y naturalmente nuestra imaginación y después el pensamiento, la reflexión y meditación piadosa hacia aquel objeto ó persona que representa; los efectos que en nuestro corazón despierta y los actos á que finalmente inclina nuestras voluntades, terminan también en aquel objeto. Ahora bien: como la sagrada imagen del divino Niño de Praga representa al amabilísimo Jesús en la edad de la niñez ó principio de la adolescencia (de siete á diez años), dedícense que el objeto y término de nuestro amor, de nuestra devoción, de nuestro culto y de nuestra imitación al contemplar y venerar aquella sagrada

EL FIN DEL CULTO Á LA IMAGEN DEL NIÑO JESUS DE PRAGA

VII

Estas cuando vieron que se aproximaba el momento de colocar el Niño fuera de clausura, para su mayor culto, entre apenadas y alegres, para dar una amorosa despedida al Divino Niño, se esperaron é hicieron como un esfuerzo supremo para obséquiar á Jesús en su sagrada imagen.

La Noche de Navidad de 1896 fué colocado en el altar mayor, pero volvió á llevarse dentro del claustro hasta el último día de aquel año, y en las vísperas de la fiesta de la Circuncisión del año de 1897 fué por fin colocado en el altar de la Visitación. Hubo necesidad de dejar abierta la puerta del templo gran parte del día para satisfacer la devoción de un concurso inmenso. Más adelante se señalaron dos horas por la mañana y dos por la tarde para estas piadosas visitas; era aquello una especie de jubileo.

Por mandato de la Superintendencia, para poner orden debió reducirse el tiempo que la iglesia estuviese abierta. En virtud de esta disposición muchos se arrodillaban en la parte exterior de la verja cerrada y allí arrodillados oraban; otros echaban en el patio velas cuando no podían penetrar en la Iglesia para ofrecer al Divino Niño; otros madrugaban muy de mañana para entrar, y por este estilo se veían varios extremos. En este tiempo se registran y recuerdan muchos favores dispensados á los devotos del divino Niño, y á los que

modelo que tenía á la vista, que yo mismo no sabía lo que hacía al elevar la cara del Niño, cuya belleza y expresión era tan grande que parecía vivo de verdad; hasta que por fin oscurcí y vi que en una hora terminaba un trabajo que necesitaba dos días. Si le hubiese dejado la Señora por más tiempo la copia sería más preciosa y semejante aun al original. Si hubiesen visto, además entusiasmado el artista, aquel Niño que hermoso era! Ni más ni menos que si fuese vivo. A mí no me habló; pero me parecía que iba á hacerlo á cada momento.

Me volví diciendo: Señora, ya he terminado.—Yo también, contestó ella.—Meditándose un rosario en el bolsillo y levantándose muy aprisa tomó el Niño con vivazza lo envuelve y se disponía á irse sin mirar lo que yo había hecho. Entonces, yo admirado de que no me diese nada, ni que se levantase el velo le dije para hacerla hablar: ¿Me lo dejará V. al. guna vez más si lo necesito? No lo necesitaba V. más, me contestó. Y V. repuse ¿no lo verá? A lo que me contestó dos ó tres veces: ya lo creo, si lo verá.—Diciendo esto sin añadir más partió apresuradamente llevándose con mucho amor aquel Niño, como si fuese de veras vivo.

Al quedarme solo, permanecí como pensativo y admirado de todo lo que acababa de pasarme diciéndome: ¿cómo has podido hacer

